

推进高质量司法 建设智慧法院

去年全市法院审判工作现代化迈出坚实步伐

本报讯 2024年,全市法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,深入开展“三强三优”专项活动,推进高质量司法、建设现代化法院,审判工作现代化迈出坚实步伐。全市法院共受理各类案件86519件,审执结85595件,案件质量、效果和效率等主要质效指标持续走在全省第一方阵。

全市法院维护社会稳定,以更高站位建设平安枣庄。他们依法打击严重刑事犯罪,坚定不移贯彻总体国家安全观,审结刑事案件2736件。审结危害食品药品安全、醉酒驾驶、高空抛物等犯罪案件224件,加强信访领域、房地产领域风险防控。审结一审行政诉讼案件521件,审查非诉行政执行案件665件,行政机关负责人出庭应诉率连续6年保持100%。紧扣社会主义核心价值观融入法治建设工作要

求,发布典型案例194篇,深入推进法治枣庄建设。

全市法院聚焦发展大局,以更强担当服务转型突围。他们深入开展司法护航工业倍增行动,涉企纠纷全流程提速增效,办结商事案件13395件。持续落实服务保障“锂电产业发展”“民营企业发展”等工作意见,推行领导班子成员“1+1”联系重点企业机制,依法保护民营企业产权和企业合法权益。坚持善意文明司法,落实稳企惠企政策,采取“活封活扣”“置换查封”等方式,释放涉查封财产价值3700余万元,修复企业信用258次。参与“企业破产信息核查一件事”改革,资产处置、成交过户等破产事务实现“一网通办”,办理破产平均用时同比减少32天。在全省首创“先终结破产程序、后处置划拨土地”工作模

式,推动118家非正常经营企业快速出清,盘活土地房产330万平方米,协助人社部门妥善安置职工1.2万名。聚焦“6+3”现代产业体系,制定并落实14条保护企业知识产权司法举措,审结一审知识产权案件531件。践行“绿水青山就是金山银山”理念,办结环境资源案件42件,判令支付生态修复金204万元。

全市法院践行根本宗旨,以更深情情怀增进民生福祉。他们推动“诉前调解成功率”纳入市委高质量发展考核,压实基层矛盾化解责任,诉前调解案件4.5万件,同比提高9.3%。做实指导人民调解法定职责,提炼形成“书、答、案、引”工作法,为多元解纷专业赋能、一锤定音,诉前调解成功率同比提升5.9个百分点。审结民事案件28559件,持续推进“道交一体化”改革,审

结劳动争议案件2133件,持续推进“开门办案”,诉前中立评估1.3万件,判后释法答疑1.5万件,有效防范衍生案件,减轻群众诉累。持续推进“切实解决执行难”,新收执行案件33347件,执结32321件,执行质效位居全省前列。

全市法院深化司法改革,以更优机制实现公平正义。他们全面落实“阅核制”,压实院长审判监督职责,审限内结案率97.6%,18个月以上长期未结案件实现动态清“零”。强化审级监督职能,严格依法纠错、审慎发回重审,“二审改发比”“再审改发比”等指标同比趋优。落实全业务网上办理,群众全环节线上参与诉讼更加便捷。推进全流程信息公开,积极参与全国法院“一张网”建设试点工作,以数字法院助力提质增效。(记者 冯克宁)

维护公平正义 服务中心大局

政协委员分组讨论 市中级人民法院工作报告

本报讯 1月7日下午,出席市政协十一届四次会议的委员们分组讨论了市中级人民法院工作报告。委员们认为,过去的一年,全市法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,深入开展“三强三优”专项活动,推进高质量司法、建设现代化法院,审判工作现代化迈出坚实步伐,为全市经济社会高质量发展提供了有力司法服务和保障。

委员们认为,全市法院机关紧紧扭住政治与业务深度融合的关键,推进“1+20”司法品牌矩阵建设,打造高品质司法“枣庄样本”,助推“一站式”矛盾调处化、实效化,“枣和枣好”诉前调解品牌进一步提档升级,实施扫黑、护航、助苗等五项工程,擦亮做强“枣安刑动”刑事审判品牌。

做实“为大局服务、为人民司法”,委员们认为,全市法院机关锚定“强工兴产、转型突围”目标,以高质量司法护航高质量发展,时刻牢记“老百姓到法院是为了解决问题,绝不是来走程序”,推行信访投诉“三询”问责、差异化考核评价、对下监督指导等工作机制,切实把管住“案”作为管住“人”、治好“院”的落脚点,维护社会稳定,以更高站位建设平安枣庄。

委员们建议,希望全市法院机关聚焦市委“重点工作集中攻坚年”部署要求,深入开展司法护航工业倍增行动,积极营造法治营商环境,提高司法服务保障的整体性、协同性、预见性。在司法为民上初心如磐,用心用情办好民生案件,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。在执法办案上提质增效,加快推进审判工作现代化。队伍建设上固本强基,努力锻造忠诚干净担当的法院队伍,为新时代社会主义现代化建设作出新的更大贡献。(记者 苏羽)

依法全面履职 践行司法为民

去年全市检察机关批捕1466人,提起公诉3951人

本报讯 2024年,全市检察机关聚焦全市“强工兴产、转型突围”目标,严格依法全面履职,以更实作风、更大力度、更高水平为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得了新进展。

全市检察机关紧扣中心大局,提升服务质效。他们坚决维护高水平安全,起诉危害国家安全犯罪类案件24人,常态化推进扫黑除恶,起诉涉黑涉恶犯罪39人,打击各类犯罪,维护经济金融安全。坚定服务高质量发展,为培育“6+3”现代产业体系保驾护航,开展地理标志检察保护专项行动,“益心守护石榴红”创新工作受推广。坚持贯彻新发展理念,深化知识产权检察综合履职,办理相关犯罪71人,开展检察公益诉讼助力乡村振兴

专项监督活动,强化流域协作保护,积极参与社会治理。

全市检察机关坚守为民初心,做实检察为民。他们积极回应群众民生期待,深入开展“检察护民生”专项行动,起诉危害食品药品安全犯罪162人,办理农民工、老年人、残疾人、受家暴妇女等支持起诉案件,追回务工人员“血汗钱”。深化未成年人综合司法保护,起诉侵害未成年人犯罪281人,教育挽救涉罪未成年人,落实女性未成年人案件强制报告制度。用心做好群众信访工作,实施信访案件化办理,深化落实群众信访件件有回复制度,领导接访三类案件包案率100%,邀请多方参与信访案件办理,建立健全司法救助与社会救助衔接机制。

全市检察机关强化法律监督,维护司

法公正。他们持续做优刑事检察,全面落实宽严相济刑事政策,受理审查逮捕2442人,批准和决定逮捕1466人;受理审查起诉5833人,提起公诉3951人,不起诉1234人。

深化推进认罪认罚从宽制度,加强审判监督,推动侦查监督与协作配合办公室实质化运行,有序开展刑事执行监督。着力加强民事检察,办结民事裁判结果监督案件130件,常态化开展虚假诉讼监督。深入做实行政检察,强化行政生效裁判监督,加大行政审判和执行活动监督力度,建立府检联动机制,推进行刑反向衔接工作。精准推进公益诉讼,立案办理公益诉讼案件184件,深化拓展跨区域文物公益保护,部署开展加强环境资源检察保护专项行动。积极参与反腐败斗争,优化监检

衔接工作机制,加大行贿和洗钱犯罪案件办理力度。激发数字检察效能,举办竞赛,新建原创大数据法律监督模型,多个模型被最高检、省院推广。

全市检察机关聚焦固本强基,打造过硬队伍。他们持续提升政治能力,以多种形式学习,严格执行相关条例,助推党建与业务融合,落实意识形态工作责任制。持续淬炼专业素养,签订检校合作协议,举办各类业务培训和岗位练兵活动。持续抓实业务管理,研发应用大数据平台,把好案件“进出口关”“流程关”“质量关”。持续擦亮文化品牌,强化“一院一品”建设。持续深化从严治检,扛牢全面从严治党政治责任,强化内部监督,支持派驻纪检组工作,严抓干预司法“三个规定”落实。(记者 冯克宁)

稳增长 促改革 惠民生

全市经济运行延续平稳发展态势

本报讯 2024年,在复杂多变的宏观形势和经济下行压力下,全市上下坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,全力以赴稳增长、促改革、惠民生,经济运行承压而上、逆势奋进,高质量发展加速度提升,人民生活持续改善,社会大局和谐稳定,现代化强市建设迈出坚实步伐。

经济运行稳中有进,综合实力显著提升。去年1—11月,16项主要经济指标有7项增速(或占比)居全省前5位,4项居全省前3位,地区生产总值增速连续11个季度高于全省平均。全年一般公共预算收入实现191.58亿元,增长5.8%,税收收入实现117.34亿元。

工业倍增成效显著,产业发展势头强

劲。充分发挥链长制作用,开展链上企业座谈、供需对接,多个产业入选省级产业集群,“中国新能源电池名城”建设全面起势。开展“8010”三年对标登高行动,实现规模以上工业企业帮包“全覆盖”,腾达科技在深交所上市,枣庄高新区、滕州经济开发区列入省级标准厂房规范提升试点。

投资消费协同共进,内需潜力加速释放。全年新开工亿元以上项目390个,谋划实施省市重点项目266个,多个项目获得省级批复,省市重点项目提前2个月完成年度投资计划。制定消费品以旧换新系列方案,举办促消费活动46场,兑付补贴4.56亿元,汽车报废更新审核率等居全省第一位。

绿色低碳加速推进,发展质量全面提

升。全面深化与高校院所合作,威智医药获批国家企业技术中心,新增省级各类中心多家,驻枣高校毕业生留枣率达到33.65%。制定大规模设备更新方案,实施工业技改项目463个,高新区锂电池制造、滕州机床“产业大脑”上线运行。开展“两高”项目核查和能效诊断帮扶,关停和改造小火电机组,新能源发电装机突破400万千瓦,占比达44%以上,万元GDP能耗下降明显,生态环境持续好转。

改革开放持续深化,发展活力充分激发。深入推进“一体两平台”建设,“零解决·零满意”平台受理市场主体诉求10669件,一次办结率90.7%,办理满意率98%,推行人企执法备案扫码制度,规范涉企执法行为,深化政务服务事项“一网通办”。

重点改革有序实施,新增国家级试点16项,获得国家级荣誉或表彰表扬65项,规范提升农村集体产权流转交易市场,深入推进国企改革等。

民生保障坚实有力,社会大局和谐稳定。建设提升公园游园90处,生态街巷100条,新增城市集中供热面积232万平方米,完成老旧小区改造96个,农村清洁取暖改造8.3万户。落实就业优先政策,开展各类就业活动,发放创业担保贷款和“枣岗贷”,提高困难群众救助保障标准,全市基本医疗保险参保率高,养老、失业、工伤保险参保人数稳定增长。同时,新建改扩建中小学幼儿园16所,新增学位1.3万个,省一类及以上幼儿园占比达到60%以上。(记者 刘一单)

聚焦民生福祉 严守风险底线

全市财政运行和预算执行情况成效显著

本报讯 2024年,全市各级财政部门以“五个一”发展思路为引领,以“重点项目落地见效年”为抓手,在落实积极的财政政策上持续发力,为全市经济社会的高质量发展提供了坚实的财政支撑。

在优化财政调控方面,认真落实积极的财政政策,适度加力、提质增效。通过强化市与区(市)联动、财税协同,制定《枣庄市税费共治保障办法》,加强监管并开展特许经营权出让,全市一般公共预算收入增长5.8%,增幅全省第2位;税收收入增长1%,增幅全省第3位。同时,加大结构性减税降费落实力度,出台多领域支持政策,累计办理支持科技创新和制造业发展税费优惠减免24.82亿元,严格执行“工业倍增计划”奖补政策,为企业兑现奖补资金1.18亿元。此外,发行新增政府专项债券116.97亿元,推动了济枣高铁、枣庄机场、中心城区城乡供

水一体化等77个重大项目建设,还统筹资金推进大规模设备更新和消费品以旧换新,发挥了投资和消费的拉动作用。

在强化市场思维方面,丰富拓展财金联动载体,全方位协同赋能。发挥引导基金撬动作用,投资“6+3”现代产业优质项目42个,投资总额39.43亿元,并探索基金招商新路径。出台《枣庄市科技成果转化贷款风险补偿管理办法》,引导金融机构为科技型企业发放“科创贷”,推广“政采贷”业务,为中小企业融资授信7.37亿元,同比增长61%。同时,提升应急转贷服务水平,推动农担农保提质扩面,新增担保贷款7.5亿元、让利0.21亿元,还新开发了3项地方特色农产品保险,提升了稳粮保供能力。

在坚持节用裕民方面,落实党政机关过“紧日子”要求,将更多资金投向民生领域,

全市财政民生支出完成286.26亿元,占一般公共预算支出比重达80.8%。全市教育支出77.35亿元,增长1.3%,支持新建改扩建中小学、幼儿园等。同时还提高了城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准和基本公共卫生服务人均经费标准,并安排资金支持村卫生室三年提升行动;提高了退休人员均基本养老金待遇和城乡居民基础养老金最低标准,继续提高困难群众救助保障标准。此外,还在就业、人居环境改善等方面持续发力,巩固就业稳定态势,支持保障性安居工程建设和节能环保工作。

在强化风险管控方面,坚持疏堵结合、标本兼治,兜牢基层“三保”底线,全市“三保”支出完成210.09亿元,加大财力下沉力度,保障了工资和基本民生政策,抓实政府债务管理,将控制债务风险在合理区间,并解决了国库集中支付遗留问题,缓释隐性债

务风险,争取置换债券资金,化解存量隐性债务。同时,盯紧管好城投债务,发挥财会监督效能,确保财政资金使用合规高效。

在深化改革创新方面,坚持以改革的办法破解瓶颈难题,全力提升财政保障能力和资源配置效率。健全预算管理制度,调整国企利润上缴比例,建立大事要事保障清单,前移绩效管理关口。推进资产集约高效使用,发挥政府公物仓共享机制作用,探索行政事业单位数据资产管理改革。提升财政数字化水平,实施非税收入收缴电子化改革,推广应用加油站数据管理系统。

2024年,全市财税系统在财税政策落实和财政重点工作上的全面发力和精准施策,为全市经济的平稳发展、社会的和谐稳定以及民生的持续改善注入了强大动力,为未来的可持续发展奠定了坚实基础。(记者 刘一单)

求真务实敢作善为 真抓实干攻坚克难

政协委员分组讨论《关于枣庄市2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年计划草案的报告》

本报讯 1月7日下午,出席市政协十一届四次会议的政协委员,分组讨论《关于枣庄市2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年计划草案的报告》。委员们认为,过去的一年,是中华人民共和国成立75周年,全市坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,全力以赴稳增长、促改革、惠民生,高质量发展加速度提升,人民生活持续改善,社会大局和谐稳定,国民经济和社会发展规划执行情况总体较好,现代化强市建设迈出坚实步伐。

委员们表示,去年,我市经济运行总体向好,综合实力持续提升;工业倍增深入实施,强工兴产步伐坚定;投资消费协同发力,内需潜能充分发掘;绿色低碳加快推进,发展质量明显提升;改革开放不断深化,内生动力加速释放;民生保障持续增强,发展底板夯实巩固。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是实现工业倍增计划、推动现代化强市建设的关键一年,委员们认为,要深入实施工业倍增计划,充分发挥三次产业协调均衡发展优势,巩固农业基础地位,激发服务业发展新动能,培育壮大新质生产力,加快构建现代化产业体系;要全力推动经济平稳运行,积极拓展国内外市场,深挖内需潜力,提高对外开放水平,不断增强发展活力,持续巩固承压而上、逆势奋进的良好态势;要持续深化新旧动能转换,有效激发市场活力,深入落实各项改革任务,强化创新驱动引领,融入区域发展大局,加快推动绿色低碳转型高质量发展;要不断满足人民美好生活需要,统筹推进基本公共服务均等化,切实保障和改善民生,防范化解重点领域风险,着力构建安全发展新格局。

委员们表示,将做好2025年经济社会发展工作,求真务实、敢作善为,真抓实干、攻坚克难,努力完成好全年目标任务,不断加快资源型城市转型突围步伐,奋力谱写绿色低碳转型高质量发展枣庄实践新篇章。(记者 杨晓斐)

兜牢民生底线 守牢高质量发展主线

政协委员分组讨论《关于枣庄市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告》

本报讯 1月7日,市政协委员们围绕《关于枣庄市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告》展开分组讨论。

委员们认为,2024年,全市各级财政部门以“五个一”发展思路为引领,以“重点项目落地见效年”为抓手,在落实积极的财政政策上持续发力,统筹做好抓增收、保重点、惠民生、防风险各项工作,全市财政运行总体平稳,预算执行情况

较好。

“报告数据精准、内容详实、针对性强,特别是报告中多次提及政府过紧日子,厉行节约,推动财政资源向基本民生和重点领域聚焦聚力等内容让人倍感鼓舞。”民主党派委员表示。草案中对中小学建设的投入令人振奋,将有力推动城乡教育资源均衡。特别是在加强对乡村地区教育设施更新、确保教育公平方面,委员

们给予了充分肯定。同时委员们对优化财政调控,增强高质量发展动能、强化市场思维,实施高标准财金联动方面表示支持,认为应进一步加强资金监管,确保每一笔钱用在刀刃上,真正助力企业发展。

委员们建议,预算编制与执行应保持灵活性,根据经济形势与社会需求及时调整。

谈及2025年预算草案,委员们对其

科学性、前瞻性给予充分肯定,认为草案应认真贯彻落实习近平总书记视察枣庄重要指示,落实更加积极的财政政策,加大推动“工业倍增计划”实施,围绕产业转型升级、科技创新等重点领域布局,加大对新兴产业扶持,如新能源、高端装备制造等方面的投入,为产业升级注入强劲动力,为民生支出提供坚强保障。

(记者 王正)